

中考作文如何出彩得高分?

本报特邀省级中考语文评价专家点评“一诊”作文

本报讯(记者武永明 实习生曹远娟)兰州中考“一诊”昨日开考,语文考试的作文是一篇半命题作文——“__给我正能量”。考试结束后,本报特邀省级中考语文评价专家、兰化四中语文教师王沛对作文试题进行了点评。

王沛在点评时说,半命题作文的写作关键是补题,一要吃透“正能量”的含义,二要理清题目中“补的部分”跟“正能量”之间的逻辑关系。题目有两段文字,第一段介绍了“正能量”本义及流行的来历。第二段指明了当下中国人对“正能量”赋予的象征意义,即“健康乐观、积极向上的动力和情感”。

明确了“正能量”所指,还需弄清题目中“所补”与“正能量”之间的逻辑关系。在此,妙法是变换句式,不妨根据正能量的象征意义把题目还原成“×××给我健康乐观、积极向上的动力和情感”,然后再倒过来,变成“给了我健康乐观、积极向上的动力和情感的是什么?”如此,补题就会变得清晰具体起来。并且可从自然、社会、人生三个纬度轻松拟题,如,“登山/野营/远足给我正能量”“学雷锋/志愿者/捐助活动给我正能量”“读书/师爱/合作/感动中国人物给我正能量”等等。

对于半命题作文,补题实际就代表了文章的立意、构思及题材范围,为使文章立意深刻、奇特、独具匠心和富有创意,补题最好避免雷同及常见平庸,这时候,可以逆向立意,如“竞争对手/经历挫折给我正能量”。再如,借鉴“感激伤害你的人,因为他磨练了你的意志。感激欺骗你的人,因为他增进了你的见识。感激绊倒你的人,因为他强化了你的能力”的富有哲理的表述,可以补成“伤害/欺骗/遭受打击给我正能量”。

当然,立意切题并奇特,只是写作本题的关键,行文也要相应叙述清楚来龙去脉,假如是“竞争对手给我正能量”,要叙述清楚竞争对手具体给了你怎样的正能量,起因是什么、怎么给的,具体的时间、地点、人物及过程须详略有致的表述清楚。如此入题,应该能得不菲的评分!

王沛老师曾参与兰州市中考作文阅卷

工作,他说,所谓“明靶”,就是要明确作文高分以至满分的方向,这也是中考作文的考查目标,或者说一篇作文具备什么样的条件,才能够得上高分作文或满分作文。从命题依据及评分标准而言:一要切题,二要立意积极,三要情感真挚,四要视觉独特,五要富有创意。怎样“明靶”呢?捷径就是仔细揣摩《中考作文评分标准》中一类文(或A类文)在“中心与材料”、“语言”、“思路与结构”三方面应该具备的指标。明确了高分作文的评分指标,接下来就是怎么向“高分靶心”逼近了。综合满分作文考生以及资深阅卷教师的经验之谈,科学而又有效的出彩之策略如下所示:从形式看,文面悦“目”、体式创“新”、结构架“巧”;从内容看,立意显“奇”、情感率“真”、材料出“鲜”、语言现“活”;从题头尾看,拟题应“眉目传情”、开头盼“凤头引蝶”、结尾要“豹尾留影”。

形式出彩应从两方面着眼

考场作文的写作被称为“戴着镣铐跳舞”,必须在特定的时间、地点及特定的命题要求完成写作。而且读者只有3个,除了答卷者自己,另两个就是阅卷教师。因此,尽管通常一篇文章的高下取决于内容,但由于考场作文阅卷的特殊性,其出彩的路子首当其冲是外在的形式,因为考场作文的阅卷是近乎闪电式的。就如一位阅卷专家所言:中考作文阅卷是快速高效的,因此考场作文不同于其他文章,应有强夺人眼球的力量,应做到中看、易看。这说明考场作文形式的出彩是第一位的。形式出彩应该从两方面着眼:一是文面要赏心悦目,这主要指标题排列位置、段落的缩进等书写格式,还有字迹及标点书写的规范及工整程度。二是体式的创新,就如人的着装款式,对于作文而言就是文体了。文体别致,显示个性创意的路子很多,一般的思路是巧妙利用或移植嫁接,如采用文学类的小小说、戏剧剧本、童话、寓言、神话、故事新编、自述独白等;再如利用实用文体的样式,采用日记、书信、读后感、演讲稿、实验报告、产品说明书、会议纪要(纪要)、启事、广播稿、计划、总结、录音记录、病历记录、证明题等体式;还可以融入信息时代的元素,如采用网络跟帖、博客论坛、短信交流、采访报道、节目主持等体式。此外,还有兼容了各种文体有益元素的新概念体。

结构架“巧”主要指文章的大体框架。一般而言,文章的结构是从属于文体的,如文

体采用了戏剧剧本,结构就首先应该像剧本的样子,是多幕剧还是独幕剧,剧本的人物及台词,舞台的布景等要素,文字及段落排列格式就是剧本的样式和结构。

内容出彩要从四方面下功夫

外在形式出彩是作文搏击高分的第一步,其二是内容的出彩。这要从主题立意、抒发情感、选材剪裁、语言表达四个方面来谈怎样出彩。

立意首先要切题,即准确理解题意,领会题目的限制条件,如2013年兰州市中考作文题——“我的__梦”,题型属于半命题作文,根据题目“导语”补全题目并不难,难的是补题显“奇”、立意显“奇”。最好自拟一个有个性的梦想,有位考生就拟了一个代表兰州人共同心声并且比较切近的梦想——“我的绿色家园梦”,这就比较个性奇特了,从立意就显“奇”了。

立意显奇的另一个技巧是在选用同一个题目的前提下,要跳出“小我”写“大我”,让立意因境界高尚而显“奇”!

再说情感率“真”,能否做到率“真”,实际源于考生对待写作的态度,正确的态度应是表达对自然、社会、人生的独特个性感悟。本着这样的目的写作,相信自己的与众不同,一定能写出真挚的文字。

内容出彩的第三个方法是让材料鲜活光亮。技巧有四:一是变换视角,独具只眼出“鲜”材;二是移植嫁接,巧妙“配伍”出“鲜”材;三是贴近时代,时事入文出“鲜”材;四是就地取材,乡土民俗出“鲜”材。

语言表达的出彩主要要显示文采,表达要生动形象。很显然,首先得借助修辞手法,做到贴切比拟;其次,要善于引用诗词名句及典故;再次,要善于活用诗词名句,“活”现语意积淀。还可以巧妙穿插一些方言俚语,以显示个性。最后,语言现“活”,当然也包括用词准确和传神了,就如“推敲”的来历,用词要力求一字传情。

文题、开头及结尾是一篇作文最重要的评判点,文题应像眼睛顾盼传情;开头应像凤头引蝶,提示立意,单刀直入,开门见山;结尾应像豹尾刚劲有力,呼应文题和开头,含蓄隽永,余音绕梁。

王沛老师还推荐了近年出现的一篇文体创新的例文:《生存的路——动物王国会议记录》,希望给初三学生的作文创意带去些许启示。

2011年遵义市满分佳作 生存的路—— 动物王国会议记录

时间:10月4日。地点:皇宫会议室。主持人:虎王。列席:各动物家族族长。记录:狐狸秘书。

会议伊始,虎王发表致词,“随着世界发展,时代进步,我们的生活状况越来越好,问题也随之出现了。人类贪婪的欲望与日俱增,不断污染我们的生活环境;杀害动物王国的子民,不断挑战我们的心理极限……长此以往,后果不堪设想。今天召开这个会议就是想让大家谈谈对人类的看法,大家各抒己见,不必在意。”

听了虎王的这番话,海中的小霸王——鲨鱼开了口:“人们都说鲨鱼是最凶猛的动物,可我要说,我们再凶猛也比不上人类,为了成就他们的饕餮大餐,我们早已成为人类捕杀的对象,虽然他们知道没了鳍的我们无法游动,无法觅食,最终难逃死于深海的命运,却依然乐此不疲,全然不顾我们的感受。看我的身上,就有从他们的魔爪中逃离时留下的痕迹。”说着,拍着自己的尾鳍,让大家看那道骇人的伤疤。坐在一旁的鲸也开口道:“说得不错,我们鲸鱼一族也惨遭毒手。他们捕杀我们,不知节制。依我看,要不了多久,我们这一族怕是也要成为历史了。”

会议室内一片寂静。突然,啄木鸟从它的座位——一旁的树枝上摔了下来。大家急忙跑到它的身边,看着啄木鸟在地上不断地抽搐,抱着它的虎王向大门口大喊:“御医呢?快叫御医来!”啄木鸟脸色惨白,艰难地开口道:“大王,别麻烦了,我知道自己大限已到。人类乱用化学药物,我们已间接地受到伤害,还望大王为我们主持大局,不要让更多的同胞遭到厄运,这样我才能走得心安。”说完,看着虎王含泪点头,他才带着微笑闭上了眼睛。大家纷纷列举人类的恶行,就连温和善良的白兔也忍不住感叹。大家都怀念几百年前和人类和平相处的日子。在与人类这场没有硝烟的生存之战中,我们失去了多少同胞!大家的生存问题受到困扰,甚至面临着灭绝的危险。而我们的灭绝,对于人类来说又将意味着什么呢?愚昧的人类为什么还不觉醒呢?

看大家越说越激动,虎王打断了他们:“各位,如今我们的生存之路已如此艰难,希望大家同舟共济,携手渡过难关。人类的罪行固然深重,但我们还是希望通过和平的方式解决,毕竟我们共同生活在这个地球上,希望和平共处,而不是两败俱伤!就请狐狸秘书修书一封,将我们的生存状况和个中厉害关系告知人类,我们愿与他们共同寻求和平发展之路。为了更美好的明天,我们的口号是……”大家齐声喊道:“同一个世界,同一个梦想!”

我省民族中小学 今秋开始执行新课标

本报讯(首席记者魏娟 实习生王静)4月21日,记者从省教育厅获悉,今年秋季学期开始,我省民族中小学将执行新的《汉语课程标准》。新课标是在2006年发布的《全日制民族中小学汉语课程标准(试行)》基础上修订的。

兰州一中首届国际班毕业生全部被世界名校抢录

本报讯(记者张继培)记者4月16日从兰州一中获悉,截至4月初,兰州一中首届“致远”国际课程班学生全部被美国、加拿大和澳大利亚的知名大学录取。这意味着该校3年前创办的“致远”国际班国际化办学迈

出了坚实的一步,为该校进一步向国际化发展提供了有力支撑。

据了解,目前与兰州一中确定合作关系和有意向建立合作关系的院校有美国华盛顿大学、纽约州立大学、麻省大学、爱荷华大

学、北爱荷华大学、福特海斯州立大学、中央俄克拉荷马大学和玛斯金格姆大学、加拿大马尼托巴大学以及法国科技学院联盟(ADIUT)、香港中文大学、浸会大学、澳门大学以及加拿大多伦多南希坎贝尔中学等。特别是2013年该校与美国亚利桑那州凤凰联合高中签订合作协议,每年从高二年级选拔15名品学兼优、有志出国的学生赴美就读高三,高中毕业后直接申请美国知名大学,为学生提供了便利的享受国内外优质教育的平台。同时,兰州一中于2013年申请并被美国大学理事会授予AP课程代码学校(代码:694556);与法国科技学院联盟(ADIUT)合作,法国政府全额资助学费,免面谈,直入法国一流高校热门专业,就业率高;意大利都灵理工大学欧洲排名第九,世界排名第57,意大利政府资助学费和生活费。

兰州一中于2011年6月创办“致远”国际班,国际班学制三年,开设世界知名大学认证的国际课程,高中毕业后直接申请世界知名大学,旨在培养具有传统文化、国际视野的精英人才,为立志出国学习深造的学生提供广阔的发展空间和更多的锻炼机会。“致远”国际班实行小班化教学和全过程档案式管理,聘请教学经验丰富且熟悉国际课程考试的专业顾问和团队,对课程设置、课时、教学策略、公开课和外教课进行集体备课和实时测控。同时邀请国内外具有国际课程教学资质、熟悉国际课程考试内容,有很强的雅思或托福、SAT应试指导能力的知名专家学者讲座。

2014届兰州一中学生申请世界知名大学录取统计(截止时间2014年4月15日)

序号	姓名	性别	国家	已被录取的大学名称及专业(中文)
1	张楠	女	加拿大	圣玛丽大学(金融)
2	苗露	女	美国	密歇根州立大学 纽约州立大学石溪分校
3	熊婕	女	美国	爱荷华大学(艺术管理);亚利桑那大学(市场营销)
4	魏宇萱	女	美国	俄勒冈大学(教育);亚利桑那大学(教育)
5	吴靖平	男	加拿大	阿尔伯塔大学(地质勘探)
6	余真睿	男	加拿大	里贾纳大学(石油工程)
7	李润豪	男	美国	爱荷华大学(生物化学)
8	张翌娇	男	美国	密苏里工业与科技大学
9	杜洋	男	加拿大	约克大学
10	李成熠	男	美国	肯塔基大学(金融)天普大学 俄勒冈大学 亚利桑那大学 爱荷华州立大学
11	韩子怡	女	澳大利亚	阿德莱德大学(农业工程;葡萄酒酿造与生产)
12	陈天泽	男	澳大利亚	墨尔本大学(会计)
13	李昊泽	男	美国	肯塔基大学(金融);俄勒冈大学;戴顿大学;太平洋大学;陶森大学
14	刘星晨	男	加拿大	百年理工学院、电气工程
15	樊益成	男	加拿大	劳里埃大学 计算机科学专业 卡尔顿大学 经济学专业
16	魏家阳	男	加拿大	维多利亚卡森学院 会计
17	王乐博	男	加拿大	渥太华大学电气工程
18	金鹏	男	美国	美国伊利诺伊大学香槟分校 精算科学

佳能五星金牌店

单反相机
镜头
摄像机

时尚100D,情人节首选

中央、省、市政府采购供货商

兰州北佳:渭源路9号 招行分期商户
电话:13893382042 田云龙